

浅析飞机装配工艺装备结构设计创新与实践

陈玉聪,毕春来,郑乃千

(沈阳飞机工业(集团)有限公司,辽宁 沈阳 110000)

摘要:现代社会飞速发展,航空航天产业涉及到的专业技术越来越先进,而飞机装配结构的设计创新,对提升飞机运行效率、安全性和等方面都有重要意义。文章阐述了飞机装配工艺装备结构集成化及模块化设计要点,并从定位结构的设计入手,对飞机装配工艺装备结构的创新设计思路进行探究。

关键词:飞机;装配工艺;装备结构;设计;创新

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.258

1 前言

随着社会经济的持续发展,人们的生活水平越来越高,航空成为人们日常出行的主要方式之一。而在飞机装配工艺不断进步的情况下,装备结构的设计创新成为重要的发展方向。科学化的设计创新,有助于促进飞机装配结构优化,在提升飞机运行效率、安全性、舒适度等多个方面都有积极意义。因此,有必要就飞机装配工艺的优化,对其装备结构设计创新及实践思路进行探讨。

2 飞机装配工艺装备结构的集成化及模块化设计

(1)集成化设计。集成化设计是现代工业发展的主要方向,核心目标在于在丰富工业结构功能结构要素的基础上,减少空间占用,实现资源优化配置,进而满足精细化管理、资源节约、效益提升等相关需求。飞机座位结构复杂、零部件众多的工业结构体,需要基于集成化设计,将分离的工装结构及功能有机结合起来,建立一套统一协调的控制结构。基于此,实现工装系统及能源接口等资源的有效共享,优化飞机系统的运行机制和功能结构^①。例如,在进行飞机模块设计时,除了考虑工艺装备的基本功能需求,还要将照明系统、报警系统、送风系统等多个模块有机结合起来,其中对各类管线和接口采取隐蔽式设计,将相关装置放置于框架内,并根据布局情况设置操作及检修口。针对装配过程的外部电路和气路管线的链接,基于统一布局的原则,对相关接口进行设置,满足现场集成化设计和精益化管理的需求。

(2)模块化设计。飞机装配工艺装备的模块化设计,主要是根据工装功能需求,将其划分为不同的功能单元,通过单元布局,形成有效的模块化系统。基于模块化思路,可以对现有飞机装配及装备结构进行重新梳理,明确各类装置之间的功能关系,按照功能等级,将不同子功能按照一定规律有机组合起来,形成一套完整的装配工艺装备。

基于模块化设计的思路,飞机装配工艺中各个模块是可以按照实际需求进行灵活组合或分解的单元,而这些单元中配备了接口、逻辑、状态等基础属性。例如,在飞机工艺装备框架中,采用新型工艺的板焊组合结构,在该框架结构的基础上,形成多个模块,而这类模块基本都由合成金属板焊接而成。再通过精加工和处理,可以实现对装备系统的合理布局,保持布局协调性,便于日常检修维护和管理^②。同时,还可以按照飞机运行及日常管理的需求,设置相应的电源、照明设备及检修口,进而实现工装风电集成。而各个模块在精加工的预留孔、连接口、键槽的支持下,可以满足精准定位及针对性加固的操作需求。当然,基于模块化的装配装备工作,可以很好的分散工作量,提高工作效率。

3 飞机装配工艺装备结构的新型结构设计实践

(1)定位器结构优化设计。在传统的飞机装备定位器设计中,该装置和框架间采用的是顶丝调节的方式,并且使用环氧水泥固定定位器。在安装及调整时,需要定制大量的零部件,如果涉及到后续的调整或更换,则面临巨大的困难。尤其是传统大量焊接工艺的使用,导致定位器结构无法实现精加工,而环氧水泥浇筑质量也无法得到有效保障。为此,针对飞机装配装备结构中定位器的结构优化设计中,首先对定位器和主体框架进行精加工,采用大量标准化的精加工零部件。同时,定位器和框架之间采用精加工的金属垫块进行填充和调整。这不

仅能够很大程度上减少现场定制的工作量,还有助于保持定位器调整及后续处理的灵活性。目前,在一些新型的定位器装置中,还针对性设计了调节装置,可以根据实际情况对定位器进行有效范围内的微调,在保证装置稳定的基础上,满足更多的装配加工及管理需求。

(2)负压式吸盘定位结构设计。在飞机装配工艺装备结构中,外形定位结构部分通常涉及到压紧及夹紧装置,传统装置多为机械式,数量大、占用空间大,并且在操作时很可能对飞机产品造成损伤。为此,目前业界出现了一种负压式吸盘定位装置,用于取代传统的机械式装置,不仅在紧固效果方面具有一定的优势,也不会对飞机外形及结构造成不良影响。尤其是在当代飞机结构逐步实现精细化及集约化设计的背景下,通过负压式吸盘定位装置,可以将不同的零部件更好的固定在卡板指定位置。同时针对飞机装配工艺装备结构而定制的吸盘装置,可以很好的适应飞机结构卡板的形状及零部件布局形式,便于在装配加工时进一步减少占用空间,实现精细化设计及装配^③。

(3)形迹化结构设计。形迹化管理是当代工业设计及制造领域出现的新理念,核心价值在于可以全面提升产品的装配效率和精准度^④。在飞机装配工艺装备结构的传统设计及装配模式下,由于人员过多参与到实际装配环节,导致装配的效率和精准性受到人员能力、状态及经验的影响,并且还可能出现装配加工现场混乱、风险因素多的情况。而形迹化设计装配机制下,通过大量定制滑轨、气动滑台等装置的使用,实现装配过程的标准化转变。基于该装置,当定位器处于工作状态下时,由定位销进行定位,当其处于非工作状态时,由成品件进行定位。在实际使用中,要保证定位销、紧固件和工艺装备框架保持连接,同时针对有重复定位要求的装置进行定制设计和装配。

4 结束语

综上所述,现代飞机设计及装配质量要求越来越高,涉及到的干扰及影响因素也越来越多元化。为此,在飞机装配工艺装备结构设计中,需要充分考虑现代航空航天产业发展趋势,从技术、市场需求等角度,对飞机装配工艺装备结构进行优化改良。通过集成化设计和模块化设计,实现飞机装配工艺装备结构的全面升级,再结合局部结构和装置的改良优化,提高装配效率和精准性。唯有如此,才能真正实现飞机装配工艺装备结构的高质量设计,进而满足现代飞机制造及管理的精益化需求。

参考文献

- [1]王纳新,王文晖.飞机装配工艺装备设计创新的探索与实践[J].工程建设与设计,2020(22):104-105.
- [2]薛宏.飞机活动翼面自动制孔工艺装备设计技术[J].内燃机与配件,2021(7):32-33.
- [3]许波,赵超泽,张玉美,等.飞机起落架全方位移动装配机器人设计与研究[J].航空制造技术,2021,64(5):60-67.
- [4]简冬梅,谢婧,杨玲美.关于航空装备综合保障系统体系结构的研究与设计[J].中国新通信,2019,21(7):132.